

# 镇海民营剧团原创越剧《君子成忠》受邀赴京展演 “草台班子”把戏唱到国家大剧院

11月16日晚9时40分,北京,国家大剧院戏剧厅的舞台大幕徐徐拉上。雷动的掌声传到后台,演员们顾不上卸妆,相拥庆祝,喜极而泣。  
当天,国家大剧院主办的2024年“百戏中华—国家大剧院非遗戏曲展演”中,宁波市镇海区民营剧团海韵艺术团携原创越剧《君子成忠》受邀参演。民营“草台班子”把戏唱到国家大剧院,他们是如何做到的?

## 玩票玩出来的剧团

冷空气影响下,深秋的北京,气温降至个位数。  
“我们是镇海海韵艺术团,北京,我们来了!”16日下午,海韵艺术团的演职人员来到国家大剧院,心里都是火热的。这里是他们心中表演艺术的最高殿堂,这里也是他们的舞台。而就在一周前,他们的舞台还在乡间。

闲置的民房里,支起桌子就是化妆间;钢架棚裹上绿色油毡布,就是舞台……11月7日下午,几声鞭炮过后,宁波市鄞州区云龙镇徐东垵村村口的空地上,村戏热闹开锣。海韵艺术团在这里开启了5天10场的戏曲连演。  
走村串乡搭台唱戏,是海韵艺术团的日常。“民营剧团靠量取胜,我们一年要演出300多场,才能保证剧团的正常运转。”海韵艺术团团长胡彦华一边往脸上抹油彩一边说,剧团的收入主要靠下乡演出,农村的演出费不高,剧团要维持日常运作,只有增加演出场次。  
说是剧团,其实最初只是一群票友聚在一起“小打小闹”。  
“一开始就是玩票的,玩得过瘾了,就想找上台唱戏的机会。”2012年,

一群20岁来岁的小青年因对戏剧的痴迷聚在一起,还做了一个大胆的决定:成立剧团!  
台上一分钟,台下十年功。不过,一直到剧团成立的第三年,他们才真正接到戏,获得了下乡唱戏的机会。  
灯光、道具、服装……几年时间下来,他们生生“攒”出了一个正经剧团。剧团成员从20多人发展到60多人,每年的演出场次从几十场增加到300多场。  
因为男女合演,而且越剧、甬剧“通吃”,海韵艺术团在宁波的乡间舞台颇有口碑。

不过,相比于很多职业化的民营剧团,这个剧团到现在还没有脱离票友基因。  
“虽然说有60多人,但是全职的只有8人,其他的都是工作之余兼职或者退休的,演员经常是下了班,饭也顾不上吃,赶过来补台。”胡彦华说,除了一些开销补贴,演员们拿不到很多报酬,大家登台演戏的目的很纯粹——热爱。  
团队虽然业余,但是演戏却必须专业。一些草根民营剧团怕演员忘词,会在台上放提词器,但是海韵艺术团从来没用过,在他们看来,记台词是演员的基本功。

## 民营剧团“啃下”原创大戏

“这个地方转身要快,脚步要更轻快些,要尽可能还原少年幼年叶澄衷的形象。”11月14日,海韵艺术团赴京前的最后一次排练持续到午夜,导演王红刚一次次叫停,给演员亲自示范身段动作,力求尽善尽美。  
从2021年创排以来,这部原创越剧《君子成忠》已经在专业剧院演出了10多场。每演一次,就是一轮精心打磨。“总要有点自己的东西!”抱着这样

的信念,在乡村舞台站稳脚跟后,剧团立志创作自己的原创剧目。  
2021年,以“宁波帮”商人叶澄衷的人生历程为蓝本,艺术团创排了越剧《君子成忠》,再现了这位商业巨子的创业人生和家国情怀,并于当年11月6日在宁波逸夫剧院首演。  
民营剧团要做原创剧目,这在戏剧界几乎是难如登天:剧本、舞美、唱腔、配乐等,样样都是要闯的难关。  
“最难的就是资金问题。”胡彦华说,创排新剧动辄百万,对于捉襟见肘的民营剧团来说,是难以承受的。  
团长卢宏海在镇海经营一家紧固件企业,为创排这出新戏,他一度把企业日常经营的工作“甩”给了父母,还自掏腰包为剧组垫资。  
功夫不负有心人,这部作品得到了业内外的认可。

2022年,《君子成忠》参加第五届中国越剧艺术节展演。入围展演的共有来自全国各地的15个新创精品剧目,该剧是唯一由民营剧团创作的。

3个月前,一个消息让整个剧团沸腾——国家大剧院主办的2024年“百戏中华—国家大剧院非遗戏曲展演”发来邀请函,邀请剧团赴京参演。

“民营剧团能登上国家大剧院,对于我们来说曾经是一个遥不可及的梦想。如今,这变成了现实。”卢宏海激动地说。

这股自豪感也写在了每个演员的脸上。“作为业余演员,能够在国家大剧院演出,不管是我们自己还是家人,都很骄傲!”演员们立立铮铮。

## 唱响国家大剧院

舞台的灯光暗下,11月16日晚7时30分,伴随着清亮悠扬的越剧唱腔响

起,《君子成忠》在国家大剧院正式开演。身着清装的演员们一出场,马上给人以不同于传统越剧扮相的新颖感。在国家大剧院顶级音效、灯光、舞美的烘托下,观众的思绪也跟着演员的表演和剧情发展,一起在风起云涌的“上海滩”与慈母情深的“商帮故里”来回穿梭。

作为剧中叶澄衷的扮演者,李锡年的表演生动传神,将不同年龄阶段的人物特性表现得惟妙惟肖。  
而不为人所知的是,有着20多年舞台经验的李锡年,其实压力不小。

作为主角,李锡年在剧中有大量的戏份和唱腔。在形体上,他需要精准演绎主人公从15岁至31岁的变化。此次赴京演出版本,导演还额外增加了翻跟头等动作,对于舞台上穿着增高鞋的他来说,都是不小的挑战。

为了万无一失,到了北京后,李锡年甚至不敢迈出酒店。“就怕万一感冒了,嗓子出问题。”李锡年说,演出前一晚,他就在酒店床上闭着眼睛,把所有台词又过了一遍。

好在大家齐心协力,共同呈现了一台好戏。全剧演出过程中,国家大剧院里响起20多次掌声。演出谢幕时,全场观众给予了长达两分钟的掌声。

“这个戏把落脚点放在主人公和母亲、妻子的感情上,看起来切口有点小,但是这种感情是人间所共通的,特别能打动人心。”观众毛蝶飞说,民营剧团创排原创大戏非常难得,能登上国家大剧院的舞台,更是难得中的难得。

置身国家大剧院,卢宏海脑海中回闪着排练、演出时的一个个难忘场景,“今天的演出,对我们来说是一个新的开始,好戏还在后头!”

(本报记者 李华 叶晓倩 通讯员 陈燕玲 吴梦帆 叶怀斐)

# 启动“三江口”数智经济产业园暨“数立方”行动 丽水加快布局数智新赛道

本报讯(见习记者 吴柯沁 通讯员 吴堯 吴应超)11月16日,丽水举行“三江口”数智经济产业园暨“数立方”启动仪式,标志着丽水在推动数据要素市场化改革、布局数智新赛道上迈出坚实一步。

据悉,丽水“三江口”数智经济产业园是丽水市委、市政府聚焦数据和智能产业发展建设的新型平台,园区核心布局人工智能和数据运营两大板块。

同步启动的“数立方”行动,是丽水与人民网携手启动的一项创新项目,拟整合横向的静态浅层数据与纵向的动态深层数据,更高效地激发数据的潜在价值。通过聚焦数据资产的确权、评估、交易和融资等关键环节,“数立方”行动有望推动丽水构建新的经济增长

点,为地区发展注入新动力。

近年来,丽水深入实施“数据要素×”行动,谋划建设算力中心,打造“丽水数智”品牌,发展工业互联网、元宇宙、区块链等数字经济核心产业。同时,以数据赋能政务服务增值化改革,成功招引遂昌“天工之城”、青田元宇宙算力中心、华为(丽水)创新中心、丽水蚂蚁链创新中心、百度智能云(丽水)人工智能基础数据产业基地等重大项目落地。

此次行动启动,是丽水夯实数据资源基础,拓建数据产业蓝海的重要行动。园区将建立集研发、孵化、加工、交易于一体的综合性平台,吸引数据产业上下游优质企业和创新团队落户,激活丽水高质量发展新动能,推动丽水加速发展新质生产力。

# 提速一倍,智利车厘子打飞的来华

本报讯(记者 王凯艺 通讯员 孙家怡 张丽婷)11月16日凌晨4时08分,一架搭载60吨智利车厘子的临时包机货运航班降落在宁波机场。从采摘地智利圣地亚哥运抵美国迈阿密后再直达宁波,全程不超过30小时,比原来所需时间减少近一半,进一步压缩了智利车厘子与中国市场“见面”的时间。

据宁波机场货运部门工作人员介绍,此前,宁波虽有纽约、芝加哥、洛杉矶等北美货运航线,但因为回程货量不足,航线整体发展潜力受限。为此,宁波机场积极与航司、货代沟通协调,在纽约往返宁波航线中新增迈阿密航点,实现对美洲航线网络的优化,增加航线回程货量。

东航物流作为西半球车厘子空运

进入中国主要承运人之一,发挥其生鲜冷链优势,通过提供恒温冷链运输环境以满足车厘子对运输时效和温控的要求。车厘子落地宁波后,机场货运部门通过提前制定航班保障计划,细化操作流程,同时完善各环节应急预案,强化入境货物安全保障能力。海关部门实施“提前申报、快速放行”的政策,允许进口商在货物到达前提前提交所有必要的文件,减少货物在机场的停留时间,进一步提高了货物通关效率。

今年以来,宁波机场在货运业务拓展上持续发力,目前已累计运营13条全货机货运航线。此条优化航线的开通,将进一步助力宁波深化跨境贸易便利化改革,满足日益增长的国际航空物流需求。

# 义乌机场年旅客吞吐量首破300万人次

本报讯(记者 叶振宇 何贤君 通讯员 何彦婕 全家明)“真没想到,一下飞机就收到了这么大大一个惊喜。”11月15日15时,随着贵阳至义乌的CZ5739航班平稳降落在义乌机场,旅客金健娜幸运地成为该机场今年第300万名旅客,并喜获机场赠送的义乌始发往返免费机票一张。这也标志着义乌机场年旅客吞吐量突破300万人次大关,迈上新的台阶。

作为全省吞吐量第四大的机场,义乌机场是浙中地区的重要交通窗口,自1991年4月正式通航以来,历经四次改扩建。从2013年旅客吞吐量突破100万人次,到2019年突破200万人次正式迈入中型机场行列,再到如今实现年旅客吞吐量突破300万人次,不断实现新的跨越。

作为土生土长的义乌人,金健娜见证了义乌机场的发展:“从开始仅有几条航班,到现在通航各大城市,大大便利了义乌乃至周边旅客的出行。”

近年来,义乌机场航线网络逐步完善,航班密度不断增加,目前已开通22条客运航线,通航北京、广州、深圳、成都、重庆、昆明、贵阳等24个客运航点,日均计划航班超85架次,单日最高旅客吞吐量已突破1.2万人次。其中,义乌至北京、义乌至广州航班每天6班;义乌至广州航线中,外籍旅客约占40%,被称为“国内航线上的国际航班”,为国际商贸往来和义乌建设“世界小商品之都”提供了有力支持。今年,义乌机场旅客吞吐量预计较去年增长10%以上。

在客运量屡创新高,义乌机场在航空货运方面发展势头同样强劲。目前已常态化运营3条全货机航线,其中国际航线2条,通往菲律宾马尼拉和日本大阪;国内航线1条,通往湖北鄂州。今年,义乌机场年货邮吞吐量预计较去年增长30%以上,进一步拓宽义乌“货通全球”的空中通道。



扫一扫 看视频

# 跨越山海,宁海特产走亲四川普格

本报凉山11月17日电(记者 陈醉 通讯员 章莉 童俊霖 蒋攀)“走过路过尝一尝,宁海特产来给老乡‘拜年’咯……”17日,在四川省凉山州普格县螺髻山景区广场上,远道而来的宁波宁海老乡,向往来的彝族老乡热情吆喝。每年11月中下旬,凉山州的彝族同胞都会迎来一年一度的彝历新年,今年,宁海老乡特地带着特产来“走亲”。

在彝历新年主题市集上,宁海特产一亮相,就引来彝族老乡围观。“山海雨趣”摊位上,宁海老乡详细介绍香榧、番薯面、“前童三宝”等宁海新鲜产品,一旁的彝族老乡连连点头。

“这次我们带来了不少优质农产品,希望普格人民可以品尝到来自宁海的美味。”普格宁波工作队、宁海挂职干

部胡丹斌说。

在新一轮东西部协作结对关系调整中,宁海与普格“联姻”,两地在产业合作、人才交流、乡村建设、消费协作、教育帮扶、医疗帮扶等重点领域不断深化协作,结下了跨越山海的深厚情谊。今年9月,宁海举行了首届东西部文化与商品展销会,普格的黑苦荞产品、鸵鸟肉等“走亲”宁海,深受欢迎。同时,宁海还不断发挥国企引领作用和“两地仓”优势,进一步拓展协作帮扶领域,助推“彝品入宁”。

除了特产“走亲”,在当天的螺髻山彝历新年媒体发布会上,宁波市演艺集团“文艺轻骑兵”还带来越剧表演,为彝历新年送上一道“文化大餐”,也用戏曲文化拉近了宁海与普格的浓厚“山海情”。



11月17日,杭州建德市新安江畔,2024建德马拉松鸣枪开跑。赛道以建德市博物馆为起点,选手们一路体验山水相融的自然风光。  
本报记者 林云龙 通讯员 李孟 卜金 摄



11月17日,湖州市长兴县太湖龙之梦乐园,2024湖州马拉松赛鸣枪开跑,选手们穿越太湖黄金湖岸、仁皇山等城市地标,用脚步丈量城市之美,在运动中感受城市魅力。本报记者 周旭辉 通讯员 吴拯 许旭 摄



11月17日,嘉兴市首届“我们的村马”开跑。路线贯穿平湖市广陈镇及上海市金山区廊下镇,路线巧妙融合了两地历史文化、自然风光和现代农业风貌。大赛奖品为平湖糟蛋、广陈大米、农家土鹅等土特产。  
本报记者 徐惠文 市委报道组 刘维佳 文 平湖市文明办供图

(紧接第一版)当前,世界百年变局加速演进,亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保护主义上升等挑战。站在历史的十字路口,亚太各国要团结协作,勇于担当,推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时代。  
习近平提出三点建议:  
一是构建开放融通的亚太合作格局。坚持多边主义和开放型经济大方向,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,着力推进区域经济一体化和互联互通,维护产业链供应链稳定畅通。今天,我们将通过亚太自贸区建设新的指导文件,相信将为推动亚太开放型经济发展注入新动力。中国坚持以开放促改革,主动对接国际高标准经贸规

则,积极扩大自主开放,愿同有关各方探索商谈数字和绿色领域贸易协定,持续扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。  
二是培育绿色创新的亚太增长动能。要抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作,营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态,推动亚太地区实现生产力跃升。坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,推动数字化绿色化协同转型发展,塑造亚太发展新动能新优势。中国正在因地制宜发展新质生产力,深化同各方绿色合作,将发布《全球数据跨境流动合作倡议》,愿同各方共同促进高效、便利、安全的数据跨境流动,为亚太高质

量发展贡献力量。  
三是树牢普惠包容的亚太发展理念。要加强经济技术合作,加大对发展中经济体和弱势群体的支持,共同做大并分好经济发展“蛋糕”,让更多经济体、更多民众共享发展成果。中方将在亚太经合组织推进提高居民收入、促进中小企业集群式发展等倡议,助力亚太经济普惠包容发展。中国将担任亚太经合组织2026年东道主,期待同各方一道深化亚太合作,造福亚太人民。  
习近平强调,改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程。中国共党二十届三中全会提出300多项重要改革举措,就构建高水平社会主义市场经济体制、推动经济高质量发展、扩大高水

平对外开放、提高人民生活品质、建设美丽中国等各领域作出系统布局。中国发展将为亚太和世界发展提供更多新机遇。中方欢迎各方继续搭乘中国发展快车,为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化共同努力。  
会议由秘鲁总统博鲁阿尔特主持,主题为“赋能、包容、增长”。  
会议发表《2024年亚太经合组织领导人马丘比丘宣言》《关于亚太自由贸易区议程新展望的声明》和《关于推动向正规和全球经济转型的利马路线图》三个成果文件。  
15日晚,习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎宴会。  
王毅参加上述活动。

# 浙建集团赋能乡村“共富工坊”

本报讯(通讯员 刘丹 金初)近日,浙建集团与云和县梨庄村开展党建结对共建,利用云采平台优势,参与云和雪梨“云上电商共富工坊”建设,年销售额达100万元。今年以来,浙建集团云采平台接入我省山区海岛县30多个“共富工坊”农副产品、建材等供应商656家,成交额达2000多万元。

产业进驻助力共富。浙建集团以工程项目建设为纽带,通过党建联建机制促进村企结对、农旅融合、资源互补,构筑党建引领“共富工坊”新模式,

在龙游等地投资设立产业园,发展PC构件、钢结构、管片、涂料以及建筑机械设备等,提升当地建筑业水平;在开化县金星村投资运营的浙建金星培训中心,光今年上半年就接待1.4万人次,吸纳的当地就业人员占88.2%。此外,浙建集团实施“干部交流互派工程”,助力当地“共富工坊”建设。近两年来,浙建集团在松阳县投资近10亿元,支持当地“茶”“油”“菇”等产业“共富工坊”建设,提升当地特色产品在杭州的市场份额,帮助松阳年销售农产品达千万元。